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УДК 159.944 

Ірина Тимчук, м. Львів, 

Науковий керівник – Лідія Дзюба, м. Львів 

ПІДТРИМКА ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я  

РЯТУВАЛЬНИКІВ ЯК НЕВІД’ЄМНА СКЛАДОВА  

РИЗИКО-ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ  

ДО ОРГАНІЗАЦІЇ РЯТУВАЛЬНИХ РОБІТ 

Правильна організація роботи рятувальників покликана забезпечити 

найкраще поєднання їх дій, мобільних засобів пожежогасіння, техніч-

ного оснащення, а також чіткий регламент виконання тих чи інших дій. 

Особливе значення має впровадження таких форм роботи, які дозволя-

ють із найменшими витратами розумово-зорової та рухової енергії 

учасників рятувальних операцій найефективніше забезпечувати без-

пеку людей і довкілля та ліквідацію надзвичайних ситуацій [1]. Під час 

рятувальних операцій виконуються різні оперативно-тактичні дії в 

умовах складної обстановки, вдень і вночі, при високих та низьких те-

мпературах, у задимленому та отруєному середовищі, на висотах та у 

підвалах, в умовах вибухів, обвалів, землетрусів та інших видів стихій-

них лих. Оперативно-тактичні дії рятувальників, зазвичай, базуються 

на низці принципів та процедур, спрямованих на мінімізацію ризику та 

підвищення ефективності операцій. Процес керування ризиком скла-

дається з таких етапів: установка оточення, загальне оцінювання ри-

зику, обробка ризику [2; 3]. Кожен із цих етапів супроводжується мо-

ніторингом та критичним аналізом і обміном інформацією та консуль-

туванням. Загальне оцінювання ризику є спільним процесом ідентифі-

кації ризику, його аналізування та оцінювання (рис. 1) та полягає у за-

безпеченні отримання інформації на доказовій основі та її аналізі для 

прийняття обґрунтованих рішень щодо обробки конкретних ризиків і 

вибору можливих варіантів їх обробки.  
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Рис. 1 – Місце загального оцінювання в процесі керування ризиком 

 

Загальне оцінювання ризику для оперативно-тактичних дій рятува-

льників можна розділити так: 

1. Ідентифікація ризиків. Рятувальники проводять аналіз потенцій-

них небезпек та загроз, які можуть виникнути під час операції. Це 

може включати оцінку стану навколишнього середовища, стану пост-

раждалих або загроз від природних чинників.  

2. Аналіз та оцінка ризику. Рятувальники визначають ймовірність 

виникнення ризику від кожного ідентифікованого чинника небезпеки 

та потенційні наслідки реалізації небезпеки для команди, постражда-

лих та оточення. 

Обробка ризику полягає у визначенні прийнятності ризику. Оціню-

ють те, наскільки прийнятними є виявлені небезпеки для виконання 

рятувальної операції. Це може включати порівняння ідентифікованих 

ризиків із здатністю команди їх контролювати та уникнути негативних 

наслідків. На основі оцінки ризиків розробляють конкретні стратегії та 

заходи для зменшення ризиків. Це може включати використання захи-

сного обладнання, зміну тактики операцій або залучення додаткових 

ресурсів. 

Названі етапи управління ризиками супроводжуються моніторин-

гом та критичним аналізом рятувальної операції. Оцінка ризику є пос-

тійною та динамічною процедурою, що враховує змінні умови та кон-

текст операції. Рятувальники повинні постійно відстежувати ситуацію 
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та вносити корективи до стратегій управління ризиками за необхідно-

сті. 

До чинника зниження ризиків для рятувальників є використання 

безпечного обладнання та матеріалів [4]. Рятувальники повинні мати 

доступ до відповідного обладнання, інструментів і матеріалів, які за-

безпечують їх безпеку під час виконання операцій та допомагають зме-

ншити ризики. Ключовими аспектами використання безпечного обла-

днання та матеріалів є: 1) захисні засоби особистого захисту шоломи, 

рукавиці, маски, респіратори, захисні костюми тощо, які захищають їх 

від потенційних небезпек, таких як травми, контакт з хімічними речо-

винами або інфекції; 2) спеціалізоване обладнання для евакуації та по-

рятунку; 3) інструменти та обладнання для рятувальних операцій; 4) 

засоби зв'язку та навігації; 5) безпечні матеріали та ресурси для допо-

моги постраждалим: медичні засоби, перев'язочні матеріали, джерела 

тепла та інші засоби, які необхідні для надання першої медичної допо-

моги та підтримки постраждалим. 

Для виконання оперативно-тактичні дій в умовах складної обстано-

вки з найменшими ризиками для рятувальників і потерпілих важливим 

є не тільки правильне використання обладнання, а також психологічна 

стійкість рятувальників. Праця в умовах надзвичайних ситуацій, 

стресу та небезпеки може суттєво піддавати стресу фізичне та психо-

логічне здоров'я рятувальників. До підтримування психологічного здо-

ров'я рятувальників можна віднести: 

1. Тренування стійкості до стресу. Рятувальники можуть отриму-

вати тренування з розвитку стійкості до стресу, навчання методів ре-

лаксації та стратегій для управління стресом під час надзвичайних си-

туацій. 

2. Психологічну підтримку: Забезпечення доступу до психологічної 

підтримки для рятувальників, яка може включати консультування, 

психотерапію або групові сесії підтримки. Це допомагає рятувальни-

кам впоратися з емоційними труднощами та стресом, пов'язаним з їх 

професійною діяльністю. 

3. Навчання відновлення після стресу: Рятувальники можуть отри-

мувати навчання з методів відновлення після стресу, які допомагають 

відновити фізичне та психічне здоров'я після ліквідації надзвичайних 

ситуацій. 
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4. Розвиток емоційної інтелігенції. Тренування з розвитку емоційної 

інтелігенції допомагає рятувальникам розпізнавати та ефективно керу-

вати своїми емоціями в стресових ситуаціях, що сприяє збереженню 

психологічного здоров'я. 

5. Соціальну підтримку від колег та керівництва: Важливо забезпе-

чити рятувальникам можливість отримувати підтримку від своїх колег 

та керівництва. Спілкування з колегами та підтримка з боку керівниц-

тва може суттєво полегшити впоратися зі стресом та труднощами. 

6. Збереження балансу між роботою та особистим життям: Рятува-

льники мають мати можливість відпочивати та відновлюватися після 

робочих змін, забезпечуючи баланс між професійним та особистим 

життям. 

Підтримка психологічного здоров'я рятувальників є важливою скла-

довою для забезпечення їхньої добробуту та ефективності виконання 

рятувальних операцій. Це допомагає зменшити ризики виникнення 

психологічних проблем та підвищує загальну продуктивність команди 

рятувальників. 
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